

衡阳国家高新区第一家社区共享书屋文明实践风景独好

# 小书屋传播大文明

■衡阳日报社全媒体记者 邓小山

今年4月23日,是第27个世界读书日,衡阳的主题是“书香润衡州,‘悦’读向未来”。

衡阳国家高新区第一家社区共享书屋——陆家书屋开放半年以来,积极探索“书屋+”模式,创新开展“读书分享会”“党建微课堂”“亲子阅读会”“家庭教育讲座”“青年创业说”“社区邻里节”“红色电影大家看”等50多场文明实践活动,用飘香书韵浸润“15分钟小康生活圈”,将文明的种子播撒进市民的心田。



新时代文明实践在高新



共享书屋悄然成为市民喜爱的精神家园。 ■王翟 摄

## A “新市民”——涵养文明基因



疫情特护期间,陈华定期免费给隔离人员送上新鲜蔬菜。

继小镇青年、Z世代之后,又一个规模较大的群体有了自己的标签,那就是“新市民”。

“外来人口”“外来务工人员”“打工者”“农民工”等称谓,被相关部门统一规范为“新市民”。

随着高新区的快速发展,“新市民”群体日益壮大。如何让“新市民”迅速融入新衡阳,为创建文明城市贡献正能量?

面对新时代发展之问,高新控股集团携手蒸水办事处积极作答,高标准打造衡阳第一家社区共享书屋,定期开展丰富多彩的文明实践活动,涵养“新市民”文明基因。

“男儿欲遂平生志,六经勤向窗前读。我就是靠勤奋读书、不断实践创新,从而改变自己命运的。”4月18日,在陆家书屋举行的“我最喜欢的读书金句”分享会上,因被征地拆迁成为

“新市民”的陈华感触颇深地说。

曾经,他是经得住日晒、住得惯草棚、喝得惯凉水的“泥腿子”。

他一辈子坚持读好一本科技书、种好一棵葡萄树,竟然“种”出2个湖南省水果评比金奖,被破格评为农艺师。

如今,他小有成就,不忘反哺社会,以燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧劲、老牛爬坡的拼劲,先后帮扶逾千村民脱贫致富奔小康。

他在疫情特护期间,定期免费给24名隔离人员送上新鲜蔬菜。

“衷心希望广大农民朋友也能多读书、多学现代农业科学技术,不断提高自己的文明素养,不拖创建文明城市的后腿,努力成长为有文化懂技术的产业新农民。我最大的梦想是带领更多乡亲脱贫致富,在小康路上一个也不掉队。”陈华的话语中饱含朴实。

## B 新社区——培育文明家风



肖青春应邀在共享书屋举行家庭教育讲座。

好家风,好未来。

家庭是社会的基本细胞,她不只是身体的住处,更是心灵的归宿,是人生的第一所学校。

为深入践行社会主义核心价值观,提高家庭教育水平,建设文明好家风,营造文明和谐的新型社区氛围,蒸水办事处曙光社区日前在陆家书屋举办家庭教育讲座活动,受到几个家庭的热捧与好评。

“只要做好‘耕、读、孝’三个字,就能让孩子幸福一生。”衡阳市家庭教育协会会长肖青春应邀举行讲座,阐述自己独到的见解。

新时代赋予“耕”字新内涵,泛指孩子参加家庭劳动,通过劳动提高实践能力与自主生存能力。

比如,孩子总是将东西乱放,家长代劳永远有干不完的活,难免疲惫不堪,而孩子也错失锻炼机会。家长应积极培养孩子的整理归纳能力,帮助物品找它们的“家”。现实中,爱整理的孩子更优秀。

再如,孩子学会烹饪,就学会了一种

基本的生活技能。孩子在了解食物属性的过程中,尝到酸甜苦辣,见识赤橙黄绿,有利于“五觉”的开发;用双手敲敲、打打、揉揉、拉拉,也等于是在经历疼痛、辛酸、得意、快乐等丰富的情绪,使他们对自己所拥有的能力更加自信。孩子在厨房里还能学会保护自己,明白什么是危险,积累了经验。

家长务必坚持亲子共读。当父母和孩子共读一本书时,很容易会让孩子觉得读书是一件非常快乐的事情,进而更愿意自发地去阅读。通过共读,父母与孩子共同学习,一同成长;通过共读,为父母创造与孩子沟通的机会,分享读书的感动和乐趣;通过共读,可以带给孩子智慧、希望和信心。

“妈妈洗衣服,我来拿衣架。爸爸回到家,我去倒杯茶。爷爷看报纸,我把眼镜拿。奶奶看电视,扶她坐沙发。我是家庭小主人,样样事情都参加。这首儿歌唱出了孩子的勤劳,更唱出了孩子的孝顺。”肖青春分析称:“百善孝为先,孩子孝顺,懂得感恩,家庭能不文明和谐吗?文明家风正是哺育孩子健康、茁壮成长的沃土。”

## C 新商业——坚守文明诚信



「富贵」(真名陆泓全)在蔬菜基地拔萝卜。

直播吃饭做菜,居然拥有500多万粉丝,每年创收数百万元。

“饭匹兄弟”将舌尖上的湘菜产业经营得有滋有味,创造出辉煌的新商业传奇,令十里八街的乡邻百思不解却又羡慕不已。

“‘富贵’,你和‘狗蛋’‘二师兄’怎么有那么好的胃口?你们有没有背着镜头把菜吐出来?如果粉丝抢购,你们卖断货怎么办?……”在陆家书屋,众书友见到网红真容,竞相提问。

“我们拍视频之前往往是饿着肚子的,当然吃得特别香。吃着那么好的绿色食品,谁舍得吐啊?我们就是要找到能源不断供好货的产地与厂家合作。”“富贵”耐心一一回答并分享他的创业史。

一次偶然的机会,“富贵”看到了蔡澜写的一本书——《今天也要好好吃饭》。“好的人生,从好好吃饭开始;好好吃饭,就是好好爱自己。”这句话触动了他的创业之心。民以食为天,家乡的湘菜是中国八大菜系之一,大有文章可做。

说干就干,“富贵”召集同村的几个发小商议,决定抢抓短视频风口,分享家乡美食,传播湘菜文化。

起初,不少父辈强烈反对,认为拍摄吃吃喝很无聊,没有发展前途。

当他们的平台粉丝涨到70多万,经济效益越来越好时,反对的声音就越少了。

他们先后尝试直播带货销售黄花菜、酸豆角、鸡萝卜、米粉、糍粑以及各类下饭菜等,许多粉丝强烈要求学做湘菜。他们眼睛一亮,需求就是商机,立马开发推广湘菜教程视频,粉丝直线上涨冲破500万。

如何挖掘天量粉丝的消费潜力?他们苦心研究定期打造“爆款产品”,不断创新营销方式,坚持用过硬的产品质量提高活跃率与回头率。

“一路走来,我们并不轻松。”“富贵”告诉记者:“今后,我们将继续努力让更多人喜欢湘菜,让更多粉丝吃上放心的绿色农副产品。只要我们坚守文明诚信,质量上做到童叟无欺,计量上不短斤少两,就坚信舌尖上的直播产业会越来越好。”

陆家书屋280平方米的空间内,错落有致地布局着党建阅读区、共享阅览区、阅读沙龙区、沉浸阅读区、社区活动区五大区域。包含社科文学、党内经典文集、人物传记、历史类、中外经典名著等多类图书约12000册。

诚然,共享书屋的物理空间和海量图书,为新时代文明实践提供了坚实的物质形态支撑。

可更重要的是,实践出真知。书屋承载接地气、有温度的系列文明实践活动,试点带动,由点及面,使有限的空间焕发无限的能量;涵养文明基因、培育文明家风、坚守文明诚信、绘就文明底色……让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,这些才是新时代文明实践的根基与灵魂。

蒸水办事处积极探索“书屋+”文明实践模式,既塑形更铸魂,对衡阳创建全国文明城市提供了可资借鉴的社区样本,也为全面小康之后走好现代化建设新赶考之路进行了有益的尝试。

## 采访漫笔 书屋塑形 实践铸魂

本报地址:衡阳市高新技术开发区天台路33号 邮发代号:41-18 邮政编码:421001 定价:每年428.00元 广告经营许可证:衡广登字第0002号 广告中心电话:8247111 8243140 发行部电话:8223670  
发行单位:中国邮政集团有限公司衡阳市分公司 发行方式:邮发 印刷:衡阳日报社印刷厂(衡阳市蒸湘区风顺路10号)